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DĖL PILIEČIŲ VIENINGO PATRIOTINIO AUKLĖJIMO
         Pastaruoju metu kai kuriose šalies žiniasklaidos priemonėse pasinaudojant tarptautinę visuomenę sujaudinusiais tragiškais įvykiais Norvegijoje mėginama skelbti idėjas smerkiančias tautiškumą, kurstančias neapykantą Lietuvos patriotinėms ir tautinėms (nacionalinėms) organizacijoms, apkaltinant jas radikalumu, ekstremizmu, klijuojant neonacių etiketes.
         Ypač papiktino skleidžiama melaginga žinia apie Dieveniškėse vykusią etnokultūrinę stovyklą Lietuvos ir Latvijos jaunimui. Dėl paskleistos melagingos informacijos žiniasklaidoje, kai kurie piliečiai ir net Vyriausybės vadovas jau interpretuoja, kad šaulių, savanorių, karių dalyvavimas Valstybinėse šventėse, partizanų minėjimuose, ar kultūrinėse stovyklose gali būti suprantamas kaip nusikalstama veikla, už kurią bus baudžiama.

         Vertinant susiklosčiusią bendrą situaciją galima teigti, kad vyksta sisteminis sąmoningas puolimas prieš tautines valstybes, siekiant susilpninti tų šalių demokratines nuostatas, visuomenės patriotinį ir pilietinį aktyvumą, sukurti baimės atmosferą stiprinant oligarchinių jėgų įsigalėjimą bei nepriklausomų valstybių užvaldymą. Nerimą kelia faktai, kad šiomis įtakojamos žiniasklaidos provokacijomis patiki ir atsakingi Vyriausybės asmenys savo pareiškimais klaidindami Lietuvos visuomenę, bei reikalavimais sankcijų prieš savo konstitucines pareigas vykdančius ir viešai savo meilę Tėvynei Lietuvai deklaruojančius valstybės pareigūnus bei piliečius
         Prašome  Premjero atšaukti tiesos neatitinkančius pareiškimus ir stiprinti Lietuvos piliečių vieningą patriotinį auklėjimą bei karių ryšius su visuomene.
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