
Lietuvos Respublikos Prezidentei Daliai Grybauskaitei,

Lietuvos Respublikos Seimo pirmininkei Irenai Degutienei, 

Lietuvos Respublikos Seimo komitetams, 

Lietuvos Respublikos Seimo frakcijoms,

Lietuvos Respublikos Ministrui pirmininkui Andriui Kubiliui 

Lietuvos Respublikos Vidaus reikalų ministrui 

Lietuvos nevyriausybinių organizacijų konferencijos

„Lietuvos teritorinės administracinės reformos problemos ir lūkesčiai“

REZOLIUCIJA 

2012 - 03 - 24 

Kaunas

Konferencijos dalyviai – atstovai iš nevyriausybinių kultūros organizacijų (žr. priedą nr.1), kurių veikla grindžiama Lietuvoje istoriškai susiformavusių kultūrinių regionų savitumo puoselėjimu, – tęsdami Mažosios Lietuvos (Klaipėdos krašto) bei Žemaitijos visuomeninių organizacijų konferencijų ir Etninės kultūros globos tarybos darbą, apsvarstė su Lietuvos teritorine administracine reforma susijusias problemas bei lūkesčius ir teikia šias išvadas:

· daugumoje ES valstybių įteisinant administracinius regionus buvo atsižvelgta į istoriškai susiformavusius regionus, tokiu būdu sudarant palankias sąlygas įgyvendinti tarptautinius teisės aktus, reglamentuojančius kultūros paveldo apsaugą – Konvenciją dėl kultūrų raiškos įvairovės skatinimo, Nematerialaus kultūros paveldo apsaugos konvenciją, Europos archeologijos paveldo apsaugos konvenciją, Europos architektūros paveldo apsaugos konvenciją, Europos kraštovaizdžio konvenciją, Pasaulio kultūros ir gamtos paveldo globos konvenciją ir kt.;

· dabartinis Lietuvos administracinis suskirstymas, nemaža dalimi deformuotas XIX-XX a. svetimos valstybės poreikių primestos tvarkos, suformavo galimybę šias deformacijas įteisinti. Jis neatitinka istoriškai susiformavusių etnokultūrinių regionų ribų, nesudaro galimybių jų savitumo puoselėjimui, iškreipia regioninę savimonę, apsunkina ne tik minėtų tarptautinių teisės aktų, bet ir Etninės kultūros valstybinės globos pagrindų įstatymo (Žin., 1999, Nr. 82-2414) įgyvendinimą;

· Lietuvos apskričių reorganizavimas ir jo kontekste numatomas naujų, regionų formavimas – tai žingsnis, nuo kurio priklauso ne tik tolesnė valstybės ekonominė, socialinė raida, bet ir Lietuvos valstybės kultūros savitumo, tuo pačiu ir tapatumo užtikrinimas, dėl to būtina kuriant naują modelį užtikrinti darną tarp ekonominių, socialinių ir kultūrinių siekinių;

· regioninės kultūros politikos ryšį su nacionalinio tapatumo puoselėjimu, etninės kultūros ir vietos tradicijų globa nustato Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymas (Žin., 1997, Nr. 2-16), tačiau jo nuostatos negali būti įgyvendintos dėl prieštaringo regiono sąvokos traktavimo kituose teisės aktuose – visų pirma Regionų plėtros įstatyme (Žin., 2000, Nr. 66-1987) ir Regionų kultūros plėtros programoje 2011-2020 m. (patvirtintoje LR kultūros ministro įsakymu 2011 m. spalio 19 d. įsakymu Nr.ĮV-639).

Konferencijos dalyviai pritarė Lietuvos teritorinio administracinio suskirstymo principams, kurie leistų regionus formuoti istoriškai susiformavusių etnokultūrinių regionų pagrindu. Tai sudarytų galimybes ne tik puoselėti istoriškai susiformavusių etnokultūrinių regionų tapatybės tęstinumą, bet ir planuoti didžiųjų miestų raidą, suderintą su centro – periferijos atotrūkio mažinimu. Principai, kuriems pritarė konferencijos dalyviai, leistų įgyvendinti regioninę kultūros politiką, kurią, kaip teigia Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymas, turi įgyvendinti valstybė (Žin., 1997, Nr. 2-16, I dalis, 4 sk.). Jie padėtų užtikrinti sąsają tarp bendrųjų valstybinių, ekonominių-socialinių bei tapatybinių-kultūrinių uždavinių. 

Konferencijos dalyviai pabrėžia savo susirūpinimą dėl viešumo nebuvimo apie valdžios institucijų rengiamus regionų formavimo projektus, dėl visuomenei nesuteiktos  galimybės dalyvauti šiame procese, tai žlugdo pilietiškai atsakingos ir demokratiškos visuomenės kūrimosi Lietuvoje procesą. Todėl konferencijos dalyviai reikalauja:

· užtikrinti suinteresuotos visuomenės deleguotiems istoriškai susiformavusių etnokultūrinių Lietuvos regionų visuomeninių organizacijų atstovams (žr. priedą nr. 2) pilnateisišką dalyvavimą rengiant Lietuvos naujo aukštesniojo teritorinio administracinio suskirstymo projektus; 

· teikti Etninės kultūros globos tarybai su tokiais projektais dirbančių valdžios institucijų patvirtintų darbo grupių sudėtis ir projektų turinį atskleidžiančią medžiagą;

· ruošiant administracinę reformą Lietuvoje, derinti ekonominius bei kitus valstybės interesus su istorinių, etnokultūrinių regionų išsaugojimu ir puoselėjimu, atsižvelgti į poveikį istorijos, etninės kultūros paveldo raidai, neišvengiamus pokyčius pilietinės, tautinės savimonės ugdymui ir užtikrinti atitinkamų LR įstatymų bei tarptautinių teisės aktų įgyvendinimą (pagal jų hierarchiją);

· atsižvelgti į ES valstybėse dominuojančią praktiką bei Lietuvos teritorinio administracinio suskirstymo principus, kuriems pritarė konferencijos dalyviai – numatomoje LR teritorinėje administracinėje pertvarkoje NUTS 3 lygmenį formuoti istoriškai susiformavusių etnokultūrinių regionų pagrindu, o NUTS 2 lygmenyje numatyti jų sąsają su ekonominiu pagrindu formuojamais regionais. Didžiųjų miestų raidą derinti su centro – periferijos atotrūkio mažinimu.
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