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Skalūnų dujos – ar dar vienas klaidingas sprendimas ir nepriklausomos energetikos iliuzija?
"Kas norėtų gyventi pasaulyje, kuris yra beveik mirtinas?" Paul Shepard
Mes, atstovaudami Jaunųjų Europos Žemės Draugų (angl. "Young Friends of the Earth Europe") tinklą, vienijantį 15 jaunimo aplinkosaugos organizacijų Europoje, išreiškiame paramą Lietuvos nevyriausybinėms organizacijoms ir vietos bendruomenėms, kurios bando sustabdyti skalūnų dujų paieškas ir galimą gavybą pietvakarių Lietuvos regione. Mes, būdami jauni žmonės, reikalaujame savo teisių į saugią gyvenamąją aplinką, švarų geriamąjį vandenį, neužterštą dirvožemį ir raginame Jus, aukščiausius valstybės pareigūnus, imtis aktyvių veiksmų įgyvendinant darnaus vystymosi tikslus, o ne skubėti dar vieno klaidingo energijos sprendimo link.

Didžiausias mūsų nerimas yra skalūnų dujų gamybos keliamas didelis pavojus aplinkai, žmonių sveikatai ir biologinei įvairovei. Autoritetingi moksliniai tyrimai ir Europos Parlamento ataskaitos praneša, jog skalūnų dujų žvalgyba ir gavyba turi didelę riziką aplinkai ir gyviems organizmams, ir žinoma, žmogui.
Gruntinio vandens tarša. Marcellus skalūnų dujų telkinyje (Pensilvanija, JAV), vieno kilometro spinduliu nuo dujų gręžinių, iš gyventojų vandens rezervuarų buvo paimti mėginiai. Paaiškėjo, kad 75 proc. jų buvo užteršti metanu iš giliųjų skalūnų klodų(1). Hidraulinis skaldymas giliuosiuose skalūnų sluoksniuose gali sukelti įtrūkių ir lūžių, o jais metanas ir kiti žemės sluoksniuose slūgsantys susikaupę teršalai bei hidraulinio skaldymo skystis gali patekti į geriamojo vandens požeminius rezervuarus(2). Iki šiol cheminių medžiagų, naudojamų hidrauliniame skaldyme, sudėtis yra prieinama tik tyrimų institutams, o jų identifikavimas turi daug neaiškumų, ribojančių “Vandens pagrindų direktyvos” taikymą(3). Be to, skalūnų dujų gręžiniams reikės ilgalaikės priežiūros ir kontrolės, o tai sustiprina taršos grėsmę.
Nuotekos. Hidraulinis skaldymas vienai injekcijai į gavybos šulinį sunaudoja vidutiniškai 20 milijonų litrų vandens(1). Vanduo yra maišomas su cheminėmis medžiagomis, ir tik vienas šio mišinio penktadalis yra pumpuojamas atgal į paviršių. Išpumpuotas vanduo turi aukštą druskų koncentraciją, gamtinių radioaktyviųjų medžiagų, sunkiųjų metalų ir kitų teršalų, įskaitant arseno, benzeno ir gyvsidabrio(2,4). Niujorke ir Pensilvanijoje (JAV) Ohajo upės intakai buvo užteršti bariu, stronciu ir bromidais, nes komunalinių nuotekų valymo įmonių pajėgumai negalėjo tinkamai išvalyti hidraulinio skaldymo atliekų(5). Skaldymui naudojamos cheminės medžiagos yra potencialios vėžio, alergijų ir mutacijų sukėlėjos(6). Be to, užteršto vandens saugojimas, transportavimas ir valymas kelia labai aukštus reikalavimus vietos infrastruktūrai ir turi didelį neigiamą poveikį aplinkai.
Oro tarša. Lakieji organiniai junginiai ir kiti teršalai, susiję su dujomis ir hidraulinio skaldymo skysčiu, į orą patenka iš gręžimo šulinių, išgarinimo duobių, dujų apdorojimo ir kitų darbinių operacijų(2,4,6). Teksaso regionuose (JAV), kur yra vykdoma intensyvi skalūnų dujų gamyba, po gausių gyventojų skundų dėl padažnėjusių susirgimų ir gyvūnų gaišimo, gyvenamųjų rajonų lauko ir patalpų ore buvo aptiktos aukštos kancerogeninių ir neurotoksinių junginių koncentracijos (6).
Emisijos. Skalūnų dujos priklauso rizikingo iškastinio kuro kategorijai. Vertinant dvidešimties metų laikotarpiu, skalūnų dujos turi didesnius šiltnamio efektą sukeliančių dujų išmetimus nei akmens anglis ar nafta, o anglies dioksido ir metano emisijos turi ypač didelį potencialą ženkliai padidinti trumpalaikes metano emisijas(1,7). Be to, didelio masto skalūnų dujų gavyba yra nesuderinama su naujausiais tarptautiniais klimato kaitos nutarimais, kuriuose Lietuva įsipareigoja sumažinti šiltnamio dujų emisijas 20 proc. iki 2020 metų.
Teisės aktai. Dabartiniai Europos Sąjungos teisės aktai neįtvirtina standartų ir apsaugos priemonių dėl skalūnų dujų žvalgybos ir gavybos(3), o galiojantys Lietuvos valstybės įstatymai ir teisinės nuostatos yra nepakankami, jog būtų galima išmatuoti, įvertinti ir kontroliuoti šią taršią veiklą.
Vietos ekonomika. Prognozės, jog skalūnų dujų žvalgyba ir gavyba sukurs naujų darbo vietų šiame regione yra per daug optimistinės. Šiai pramonei reikalingi aukštos kvalifikacijos ir pakaitiniai darbuotojai, todėl vietos bendruomenės darbo rinkai tai turėtų nežymų poveikį, o skalūnų dujų eksploatacijos sukelti ekonominio augimo ir nuosmūkio ciklai gali net pabloginti ilgalaikę ekonominę plėtrą regione. Vietoj to, investicijos į atsinaujinančius vietinius energijos išteklius, turizmo ir ekologinės žemdirbystės plėtrą gali sukurti ilgalaikes ekonomines paskatas bei atsakomybę vietos žmonėms gyventi švarioje aplinkoje. 
Ekonominė nauda negali nusverti akivaizdžios žalos ir galimos rizikos, ypač jei į kainą būtų įtraukti paslėptieji ir aplinkosaugos kaštai, atsižvelgiant į pagrindinius JAV ir Europos kontinentų geologinius skirtumus. Teiginiai, kad aukšti technologiniai standartai ir atsakinga gamybos operacijų priežiūra sumažintų susijusias rizikas, dar nereiškia, jog dabartinių ekonominių paskatų pakanka įgyvendinti tokius patobulinimus. Pietvakarių Lietuvos regionas turi savitą geologinę ir dirvožeminę struktūrą, kur vyrauja dirbamos žemės ūkio naudmenos su plačiai išibarsčiusiomis  gyvenvietėmis. Šiame regione, kaip ir likusioje Lietuvoje, nuotekų valymo pajėgumai yra riboti, trūksta naujų technologijų, nepakankami taršos kontrolės įrenginiai, o taršos reguliavimo ir kontrolės politikos įgyvendimas nėra objektyvus. Galima pietvakarių Lietuvos regiono tarša dėl skalūnų dujų gavybos gali turėti drastiškų padarinių vietos ir kaimyninėms bendruomenėms, jų tolesniam saugiam ir sveikam gyvenimui regione bei gamtinei aplinkai.

Todėl mes, jauni žmonės savo darbais kurdami tvarią ateitį, norime atkreipti Jūsų dėmesį į šios problemos esmines priežastis ir raginame Jus:

– suteikti išsamią informaciją visuomenei apie galimas rizikas skalūnų dujų žvalgybos ir gavybos procesuose ir glaudžiai bendradarbiauti su vietos bendruomenėmis; atstovauti vietos gyventojų interesams, o ne tarptautinei korporacijai, kuri, įvairiose pasaulio šalyse vykdydama šią taršią ekonominę veiklą, palieka didžiulę žalą aplinkai ir gyventojų sveikatai;

– laikantis įsipareigojimų Kioto protokolui ir tvaraus vystymosi tikslų, įgyvendinti ilgalaikę atsinaujinančiosios energijos politikos bei šaltinių plėtrą Lietuvoje vietoje dabartinės praktikos, ribojančios investicijas į saulės, vėjo, geoterminės, jūrų ir darnios biomasės energiją. Tik vietiniai ir atsinaujinantys energijos šaltiniai gali užtikrinti Lietuvai tvarią bei ilgalaikę energetinę nepriklausomybę;

– ženkliai pagerinti energijos vartojimo efektyvumą namų ūkyje, viešajame ir pramonės sektoriuose; sukurti ekonomines paskatas mažinti energijos švaistymą, taip pat įteisinti energijos naudojimo apskaitą pagal individualų suvartojimą;

– nustatyti gaires visos energijos gamybos ir vartojimo sistemos perėjimui prie mažiau žalos turinčios aplinkai ir klimato kaitai bei socialiai teisingos sistemos;

– galiausiai, sustabdyti skalūnų dujų žvalgybą ir gavybą Lietuvoje, kol moksliniai tyrimai sukaups išsamius ir tikslius duomenis apie šios technologijos poveikį vandens ir oro kokybei, klimatui, ilgalaikius šios energijos šakos padarinius bei įgalins teisės aktų taikymą ir vykdymą.
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