       DK rinkiminio sąrašo žmonių ir rėmėjų atviras laiškas DK partijos lyderiams
   ,,  Ar DK partijos lyderiai turės išminties ir valios investuoti  į politinę kampaniją, palaikančią pilietinio referendumo organizavimą? ”
     Mes, DK rinkiminio sąrašo nariai bei rėmėjai, raginame DK partijos tarybą  ir visą aktyvą grįžti prie klausimo, dėl trečdalio lėšų, gautų už rinkimų sąrašo sėkmingą pasirodymą  Seimo rinkimuose, savarankiško paskyrimo pilietinio referendumo sėkmei užtikrinti. Žinome, kad partijos taryba, aptarusi ankstesnį iniciatyvių sarašo žmonių prašymą šia tema, prieš kurį laiką priėmė skubotą ir paviršutinišką neigiamą sprendimą. Taryba nusprendė, jog partija, paremdama referendumo organizatorius, nusižengtų įstatymui, numatančiam partijų lėšų panaudojimo galimybes. Manome, kad šis prendimas formalus, nes taryboje nebuvo svarstyta įstatymo nepažeidžianti galimybė savarankiškai  investuoti į politinę kampaniją , palaikant parašų rinkimą  už referendumo organizavimą  ir organizatorių siūlomas idėjas. Jei taryba būtų siekusi konstruktyvaus ir viešo darbo, tai  būtų  pakviestas bent vienas pirmojo laiško DK partijos lyderiams iniciatorius ir tuomet tarybos nariams būtų buvęs pristatytas iš šis veikimo būdas. DK partijos tarybos nariai turėjo galimybę susipažinti su vieno patyrusio politiko nuomone, kad referendumo visoks parėmimas yra partijos vidinio susitarimo ir apsisprendimo reikalas, bet posėdyje į tai nebuvo atsižvelgta.
   Tarybos atsakyme pirmojo laiško autoriams deklaruota moralinė parama parašų rinkimo kampanijai yra sveikintinas dalykas, bet ši tarybos nuostata yra nežinoma Lietuvos rinkėjams. Nežinoma, nes taryba nesusiprato partijos pozicijos paskelbti viešai, o jos frakcija Seime taipogi  nepakelbė viešai referendumo organizavimą palaikančio pareiškimo. Negi partija jau nebeturi lėšų viešinimui, o gal tik nebuvo savalaikio lyderių sprendimo, nes visa partijos energija, matomai, skiriama tik  neteisybės prieš Garliavos mergaitę ir Neringą Venckienę  temai? Manome, kad mūsų dabartinis siūlymas pereiti ir prie opių Lietuvos problemų, tam  panaudojant partijai atitekusią  mokesčių mokėtojų pinigų dalį, yra  konstruktyvus bei naudingas tiek Lietuvai, tiek partijai. 

     Pirma, partija, savarankiškai investuodama į pilietinio referendumo politinę rėmimo kampaniją, parodytų piliečiams, kad ji, skirtingai nuo ,,biudžetinių” partijų, ( piliečių dažniausiai vadinamų ,,lovio” partijomis) gautas biudžeto lėšas geba  kilniai panaudoti visos šalies ir teisingumo labui.
     Antra, būtent  paminėtos reikšmingos sumos savarankiškas investavimas referendumo labui, gali nulemti dabar sunkiai einančią parašų rinkimo akcijos sėkmę.  Gerbiamo ūkininko ir  kilnaus patrioto P. Šliužo bei jo bendraminčių įkvėpti, referenduminę parašų rinkimo akciją vykdantys visuomenininkai tempia beveik nepakeliamą 300000 parašų rinkimo naštą. Jie neturi nei  lėšų reklaminiams klipams, plakatams, stendams ir kitiems viešinimo būdams, nei galimybių samdyti žmones, galinčius tris mėnesius koordinuoti ir organizuoti sunkią parašų rinkimo kampaniją. O, ,,valdomos demokratijos” santvarkai dirbanti ir esanti daugiausiai oligarchinių grupių  rankose, žiniasklaida nutyli  informaciją apie parašų  rinkimą bei žinias apie paprastų  piliečių ir NVO požiūrį į artėjantį nevaržomą Lietuvos žemės išpardavimą užsieniečiams. Ištikimai politinės nomenklatūros naudai veikiančios LRT vadovai besispyriodami skiria įstatyme referendumo temai numatytas kelias radijo laidas, bet neduoda įstatymu  garantuotų televizijos laidų... Bet, net per vargus gautose radijo laidose, pagrindinis laikas skiriamas šalį nustekenusios politinės  nomenklatūros šulų  antireferenduminei, iš esmės prieš valstybės suverenumą ir suvereno galias, nukreiptai propagandai...Įdomu tai, kad net pagrindinės opozicinės partijos ideologas, galutinai susibroliavęs su korumpuota šalies politine nomenklatūra, viešai neigia tautos teisę ir gebėjimą pareikšti savo valią esminiu-  žemės nuosavybės ir suvereno teisių klausimu. Jis ginčija piliečių gebėjimą valstybiškai ir vertybiškai mąstyti bei atsakyti už šalies likimą ir iš esmės niekina visuomenę savo kalbėjimu apie tautos suveršėjimą. O visi mename, kaip ponas V. Landsbergis tais ,,veršiais” pasitikėjo plebiscito dėl sovietų kariuomenės išvedimo metu ir ,,veršiams” patikėjo referendumu priimti LR Konstiuciją...Todėl mes neturime iliuzijų, kad kitos Seime atstovaujamos  partijos, norėtų paremti šį pilietinį referedumą, nes jų korumpuotos nomenklatūrinės viršūnės nenori sprendimų galios dalytis su visuomene ir bijo atsiklausti tautos nuomonės esminiais valstybės klausimais.
    Trečia, DK partija, vykdydama savarankišką politinę kampaniją už ,,Žemės“ referendumo sėkmę,  turėtų unikalią galimybę kurti skyrius, o savo reitingus sociologinėse apklausose nuo vieneto pakelti bent iki aštuonių procentų .
    Ketvirta, ši savarankiška politinė kampanija gali atnešti partijai  galimybę tinkamai pasirodyti artėjančiuose rinkimuose į Europos parlamentą.
     Todėl prašome, kad DK partijos tarybos nariai kuo skubiau grįžtų prie mūsų pakartotino prašymo savarankiškai investuoti į politinę kampaniją už referendumo sėkmę. Mes vis dar tikimės, kad DK partijos aktyvas pasielgs drąsiai ir atsakingai, gerai suprasdamas didžiulę teigiamo sprendimo reikšmę demokratijos ir Tėvynės suvereniteto apsaugojimui bei  partijos išlikimui. 
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