Baltu tautu Krivules vēstījums
Mēs esam vienas senās Tautas pēcteči, un tikai vēsturisku apstākļu dēļ dzīvojam dažādās valstīs, tāpēc pasludinām savu vienotību. 

Mēs, Baltu tautu Krivulē sapulcējušies savas senās sākotnējās dzīvesziņas un garīgās pasaules izjūtas kopēji – lietuvieši, latvieši un prūši – vienoti apstiprinām:

· šai Krivulē mūs ir sapulcējusi baltu dzīvesziņas būtība: dabas svētuma izjūta, tiekšanās pēc visaptverošas saskaņas un tikuma; 
· mēs uzturam no senčiem mantoto dzīvesziņu, jo saprotam tās nozīmi ikvienas tautas tāpatības, dzīvības un vērtību saglabāšanā; 

· izjūtam pienākumu un atbildību par mūsu tautu garīgā mantojuma apzināšanu un attīstību, tāpēc vienojamies kopīgai darbībai. 

Uzticēdamies visu dievu, senču un pēcteču spēkiem, sūtām svētību visiem ļaudīm. Aicinām visus iet sākotnējās svētuma izjūtas ceļu. Lai dzīvojam saskaņā ar sevi un pasauli visās tās izpausmēs! Lai top! 
2016. 4. jūnijā, Ožkiniai

Baltiskan amzjan Kriwūlis peisāli

Mes asmai ainasses Wāras Amzjas palikkjai, tēr istōriskan stānin paggan buwinnimai en sklaitawīdamans wālstimans, stesse paggan pagērdawimai swāise peraīninsnan.
Mes, stāi kwāi senrīnkusis si en Baltiskan amzjan Kruwūlin — leītawjai, lattawjai be prūsai — papekāntjai swāise wāran prēigimis drūwjan be nōseilewingiskan swētasjūtan, aīningjai ebgalwāimai:
· En stessei Kriwūlei mes pastāimai perainintāi pra Baltiskas drūwjas astin — dabbas swentiskas jūtan, empēriniskas rāmawiskan be rāmiskas kīnsnan.
· Empersin sadinnimai weldītan iz pirzdaunīkans drūwjan, paprestāntjai tenesse swarran per eraīnas amzjas identitājas, gīwatas be wertis erlaikāsnan.
· Jāutimai enteikāsnan be etrāwingiskan per nūse amzjan nōseilewingiskas weldīsnas etwijāsnan, stesse paggan preidāmai si prei perōniskan dēlasnan.
Zignāimai wissans zmānins, druwīntins en warrins stēisan wissan dēiwan, pirzdaunīkan be palikkjan. Perwākawimai wissans ēitwei pa prēigimis swentiskas jūtas pintin, be pagār līsei mans rāmawiskan!
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