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DĖL VALSTYBĖS PRIPAŽINTOS RELIGINĖS BENDRIJOS STATUSO SUTEIKIMO SENOVĖS BALTŲ RELIGINEI BENDRIJAI „ROMUVA“

Pagal Lietuvos Respublikos Konstitucijos 43 straipsnį valstybė pripažįsta tradicines Lietuvoje bažnyčias ir religines organizacijas, taip pat kitas religines organizacijas, jeigu jos turi atramą visuomenėje ir jų mokymas bei apeigos neprieštarauja įstatymui ir dorai. Religinių bendruomenių ir bendrijų įstatymo 6 straipsnis nustato, kad kitos (netradicinės) religinės bendrijos gali pretenduoti į valstybės pripažintos religinės bendrijos statusą praėjus 25 metams nuo jų pirminės registracijos Lietuvos Respublikoje. Religinė bendrija valstybės pripažįstama kaip kultūrinio, socialinio ir dvasinio palikimo dalis, jei ji turi visuomenės palaikymą ir jos mokymas bei apeigos neprieštarauja įstatymams ir dorai.

Kadangi Senovės baltų religinė bendrija – Romuva (toliau – Romuva) atitinka visus aukščiau išvardytus reikalavimus, prašome įstatymo nustatyta tvarka suteikti Romuvai valstybės pripažintos religinės bendrijos statusą.
Romuva vadovaujasi prigimtinio lietuvių ir kitų baltų tikėjimo svarbiausiomis nuostatomis, kurias paliudija įvairūs istoriniai šaltiniai, etnografijos,   šventviečių ir kiti tyrimai. Romuvos tikėjimas grindžiamas prigimtinės (gelminės, praamžės) religijos turiniu, kuris davė pagrindą įvairioms šios religijos formoms istorijos raidoje – tiek bendruomeniniams kultams, tiek valstybinei Lietuvos religijai. Šio iki dabar išlikusio tikėjimo esmė buvo perimta tiesiogiai iš senolių, kurie iki mūsų laikų išsaugojo gelminės religijos pagrindus savo papročiuose, apeigose, giesmėse, raudose ir kitose tradicinės kultūros formose. Po kelis šimtmečius vykusio nuoseklaus naikinimo senojo baltų tikėjimo atgimimas Lietuvoje prasidėjo nuo XIX a. kai kurių tautinio atgimimo skelbėjų pastangomis: jį skleidė Simonas Daukantas, Vydūnas, Jonas Basanavičius, Jonas ir Balys Buračai, Stasys Šilingas ir kiti, o poetas Andrius Vištelis (1837-1912) aiškiai ir atvirai skelbėsi esąs pagoniško lietuvių tikėjimo – prie savo sodybos turėjo įsirengęs šventyklą su aukuru, garbino senuosius dievus.  Nuo XX a. pradžios buvo siekiama šio tikėjimo oficialaus pripažinimo: Jonas Gediminas Beržanskis-Klausutis (1862-1936), kilęs iš LDK kunigaikščio Gedimino sūnaus Klausučio giminės, po dešimtmetį trukusio susirašinėjimo su carinės Rusijos valdžia 1915 m. gavo oficialų pripažinimą, kad jis yra lietuvių senojo tikėjimo išpažintojas, o Domas Šidlauskas-Visuomis (1878-1944) prie Sartų ežero 1929 m. įkūrė bendriją „Romuva“ (taip pavadintą remiantis istoriniais duomenimis apie svarbiausią krivio šventvietę Romuvą), kurios veikla vėliau nors ir buvo nutraukta, tačiau sovietmečiu Romuva nelegaliai veikė Intos lageryje. Nuo 1967 m. Lietuvoje prasidėjo naujas Romuvos atgimimas, kai Vilniaus universitete susikūrė Ramuvos kraštotyrininkų judėjimas, kuriam vadovavo Jonas Trinkūnas ir Venantas Mačiekus (už šią veiklą 1997 m. jie buvo apdovanoti Jono Basanavičiaus valstybine premija). 

Nepriklausomybę atgavusioje Lietuvoje 1992 m. buvo įregistruotos pirmosios Baltų tikėjimo religinės bendruomenės Vilniuje ir Kaune (žr. 1 priedą). Netrukus ėmė burtis Romuvos bendruomenės ir kitose Lietuvos vietovėse, o 2002 m. buvo įregistruota Senovės baltų religinė bendrija (žr. 2 priedą), kurią sudarė 10 atskirų bendruomenių (tiek įregistruotų, tiek egzistuojančių neformaliai). Šios bendruomenės 2002 metais Vilniuje išrinko Joną Trinkūną ir jį įšventino Romuvos Kriviu – aukščiausiu senojo baltų tikėjimo bendrijos dvasininku ir vadovu. 

Pastaruoju metu, lyginant su kitomis šalyje veikiančiomis religinėmis bendrijomis, senajam baltų tikėjimui save priskiriančių žmonių skaičius auga bene sparčiausiai: 2001 m. Lietuvos gyventojų surašymo duomenimis šį tikėjimą išpažįstantys nurodė 1270 žmonių, o 2011 metų surašymo duomenimis – jau 5118 žmonių, taigi per dešimt metų Senojo baltų tikėjimo išpažinėjų skaičius išaugo daugiau nei 4 kartus. Reikia pridurti, kad LR Teisingumo ministerijos pateiktais duomenimis remiantis įvairiais šaltiniais, dar 2006 m. Lietuvoje šį tikėjimą išpažino nuo 1500 iki 20 000 žmonių.
Kaip rodo neseniai atlikti tyrimai, Senovės baltų religinė bendrija Romuva yra palaikoma visuomenės. VšĮ Naujųjų religijų tyrimų ir informacijos centro užsakymu „Vilmorus“ 2014 m. kovo 13–17 d. atliko kiekybinį tyrimą „Religinės bendruomenės Lietuvoje ir jų teisės“, kuriame buvo pateikti duomenys apie visuomenės požiūrį į religines mažumas, jų galimybes reikštis visuomenėje. Tyrimas parodė, kad vienintelė Romuva yra vertinama greičiau teigiamai (17 proc.) negu neigiamai (10 proc.), o visi kiti religinių mažumų judėjimai vertinami negatyviai. Be to, tyrėjai atkreipė dėmesį, kad gyventojai, turintys informacijos apie vieną ar kitą judėjimą, paprastai jį vertina žymiai negatyviau, tačiau Romuvos atžvilgiu yra priešingai: žinantys šį judėjimą vertina žymiai palankiau (38 proc. palankių vertinimų) nei nežinantys (4 proc. palankių vertinimų). Lietuvos gyventojų požiūris į romuviečių teises taip pat yra žymiai palankesnis lyginant su požiūriu į kitas religines mažumas. 

Šiuo metu Romuvos bendriją sudaro 22 bendruomenės Vilniuje, Kaune, Panevėžyje, Varėnoje ir kituose miestuose bei miesteliuose. Jų atstovai kasmet renkasi į suvažiavimą – Krivulę. Romuva savo veikloje vadovaujasi Senovės baltų religinės bendrijos Romuva statutu (žr. 3 priedą). Romuvos bendrijai vadovauja 2014 m. Krivulėje išrinkta krivė Inija Trinkūnienė, taip pat Vaidilų ratą sudarantys 9 krivaičiai. Romuvos apeigas atlieka 24 vaidilos, veikiantys pagal Vaidilos (vaidilės) nuostatus (žr. 4 priedą). Atliekamos įvairios šeimos  apeigos: palaiminimo (krikštynų), jungtuvių, laidotuvių. Taip pat veikia Romuvos mokykla.

Romuvos mokymas neprieštarauja Lietuvos Respublikos įstatymams ir dorai. Romuva vadovaujasi šiomis pagrindinėmis tikėjimo nuostatomis: Pasaulis yra visuotinai gyvas; Pasaulis yra darnus, bet ši darna kintanti; Šventybę įkūnija dieviškosios galios; Pasaulis yra amžinas; Šventumas reiškiasi per gamtą; Žemiškasis gyvųjų ir anapusinis mirusiųjų pasauliai yra dvasinėje vienovėje; Žmogus iš prigimties yra doras (išsamiau žr. 5 priedą).

Romuva intensyviai bendradarbiauja su Latvijos dievturių religine bendrija (Latvijas Dievtuŗu sadraudze), kartu su jais kasmet rengia baltų tikėjimo Krivules, į kurias įsitraukia baltų tikėjimo išpažinėjai ir iš Lenkijos bei Gudijos. Romuvos pastangomis 1998 m. birželio mėnesį Vilniuje buvo įkurtas „Pasaulio etninių religijų kongresas“ (World Congress of Ethnic Religions – WCER), kurio veikloje dalyvauja 20 prigimtinio tikėjimo bendrijų iš įvairių Europos šalių. Romuva bendradarbiauja ir su tarptautinėmis organizacijomis: Tarptautiniu kultūros studijų centru JAV (angl. International Center for Cultural Studies – ICCS) ir Pasauline senųjų tradicijų bei kultūrų vyresniųjų taryba (angl. World Council of Elders of the Ancient Traditions and Cultures). Romuva taip pat aktyviai bendradarbiauja su Pasaulio religijų parlamentu (angl. Parliament of World‘s Religions).

Jau 27-erius metus gyvename nepriklausomoje, demokratiškoje valstybėje, pripažįstančioje žmogaus laisvę išpažinti ir skleisti religiją arba tikėjimą (LR Konstitucijos 26 str.). Pagaliau atėjo istorinė akimirka suteikti protėvių tikėjimo tęsėjai Romuvai valstybės pripažintos religinės bendrijos statusą. Romuvos puoselėjamų dvasinių vertybių pripažinimas svarbia mūsų tautos kultūrinio, socialinio ir dvasinio palikimo dalimi – tai pripažinimas dvasinių pačios Lietuvos valstybės saitų su svarbiausiu mūsų stiprybės aruodu – didinga praeitimi. 

Atėjo metas įvykdyti istorinį teisingumą – atiduoti pagarbą visų laikų didvyriams, kurie kūrė, saugojo, nešė ir gynė savo protėvių tikėjimą – svarbiausią mūsų tapatybės žymę – iki pat šių laikų. 
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