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Kviečiame atvykti į Lietuvių etninės kultūros draugijos VII suvažiavimą, kuris vyks 2010 m.  lapkričio 27 d. (šeštadienį) „Ąžuolo“ katalikiškosios mokyklos patalpose Kaune Baltų pr. 103 (žr. pridedamą suvažiavimo programą). Jeigu Jus domina, kviečiame lapkričio 26 d. (penktadienį) atvykti ir į kitą Draugijos kartu su Etninės kultūros globos taryba ir Ugdymo plėtotės centru organizuojamą renginį – diskusiją apie etnokultūrinį ugdymą (renginio tema – „Etninės kultūros ugdymo tikslo, modelio ir turinio nustatymas, panaudojant etninės kultūros ugdytojų, specialistų ir mokslininkų patirtį“). Renginys vyks Kauno tautinės kultūros centro patalpose Kaune, Adomo Jakšto g. 18. (žr. pridedamą diskusijos programą, išsamesnę informaciją apie renginį rasite Ugdymo plėtotės centro tinklapyje www.upc.smm.lt).

Norintiems dalyvauti abiejuose renginiuose, bus užsakyta nakvynė Lietuvos žemės ūkio universiteto bendrabutyje. Yra galimybė renginių dalyviams padengti bent dalį atvykimo, maitinimo ir nakvynės išlaidų. Dėl to prašytume iki 2010 m. lapkričio 20 d. užsiregistruoti į renginius užpildant dalyvio anketą (žr. 1 priedą) ir ją atsiunčiant Draugijos pirmininkei Daliai Urbanavičienei el. paštu daliau@gmail.com (jei kils klausimų, skambinkite tel. 8699-04237). Prašytume šią anketą užpildyti ir tokiu atveju, jei norite dalyvauti tik viename renginyje.
Per suvažiavimą turime žinoti tikslų visų Draugijos narių skaičių. Ankstesnių Draugijos suvažiavimų dalyvių sąrašuose atskirų asmenų narystė nebuvo aiškiai įvardyta, be to, kviečiame Draugijos nariais tapti ir kitus, norinčius įsijungti į mūsų veiklą (žr. Draugijos įstatus, informaciją apie veiklą atskirose Draugijos grupėse). Dėl to prašytume iki 2010 m. lapkričio 20 d. užpildyti atnaujintą Draugijos nario anketą (žr. 2 priedą), ją atsiųsti Draugijos pirmininkei nurodytu adresu. Šią anketą prašytume užpildyti visus narius, ne tik planuojančius dalyvauti Draugijos VII suvažiavime.

Jei esate Draugijos narys ar norite juo tapti, tuo pačiu prašome sumokėti metinį Draugijos nario mokestį už 2010 metus (20 Lt, o moksleiviams, studentams, pensininkams, bedarbiams ir kitiems socialiai remtiniems asmenims – 10 Lt) į Draugijos sąskaitą LT457044060001071817 Vilniaus banke (b.k. 70440). Primename, kad pagal Draugijos įstatus kiekvienas narys turi sumokėti metinį mokestį, neišpildę šios sąlygos netenka balsavimo teisės. 
Norintiems su Draugija tik bendradarbiauti ir dar neapsisprendusiems tapti jos nariais, siūlome užpildyti Norinčio bendradarbiauti su Lietuvių etninės kultūros draugija asmens anketą (žr. 3 priedą).

Išsamesnę informaciją apie Draugijos veiklą, šiuos renginius, elektronines anketų versijas rasite Draugijos tinklapyje www.etnokultura.lt.

Lauksime Jūsų atsakymo! Tikimės, kad bendromis jėgomis galime daug nuveikti siekdami gražiausių mūsų tradicijų ir vertybių išsaugojimo bei tęstinumo.
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