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Nacionalinis susivienijimas „Už Lietuvą Lietuvoje“ yra susirūpinęs Seimo rinkimų kampanijos eiga, nes Vyriausiosios rinkimų komisijos (toliau – ir VRK) veiklos pobūdis leidžia teigti, kad yra vykdoma protekcionistinė (tik valstybės biudžeto paramą gaunančioms partijoms palanki) agitacinė kampanija. Partijos, negaunančios valstybės biudžeto paramos politinei ir rinkiminei-agitacinei veiklai bei individualūs kampanijos dalyviai yra diskriminuojami, nes neturi galimybių lygiomis teisėmis vykdyti agitacinės veiklos ir supažindinti rinkėjų su savo programinėmis nuostatomis. Be to, daliai rinkiminės kampanijos dalyvių sudaromos išskirtinės sąlygos informacijos sklaidai televizijoje.
I. 2012 m. spalio 5 d. Nacionalinis Susivienijimas „Už Lietuvą Lietuvoje“ kreipėsį į VRK atkreipdamas jos dėmesį į tai, kad Lietuvos Ryto TV grubiai pažeidžia Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymą suteikdama neatlygintinas paslaugas (t. y. iš esmės teikia finansavimą partijų rinkiminėms kampanijoms), kurių pagrindu yra propaguojamos tik tam tikros politinės partijos ir jų programos. Analogiškus pažeidimus daro ir TV3 bei LNK. VRK yra konstatavusi kad: “Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymas nenumato, kad politinės kampanijos dalyvius galėtų finansuoti juridiniai asmenys, todėl, Vyriausiosios rinkimų komisijos nuomone, juridiniai asmenys politinės kampanijos dalyviams negali neatlygintinai teikti jokių paslaugų”.

Atsakymo į šį skundą negavome, VRK iki šiol nesiėmė jokių veiksmų stabdyti neteisėtą veiklą.
II. Netoleruotina situacija susiklostė su VRK paruoštu Informaciniu leidiniu 2012 m. spalio 14 d. Lietuvos Respublikos Seimo rinkimai.
Atkreiptinas dėmesys, kad pagal nustatytą teisinį reguliavimą rinkėjo korteles kartu su kita informacija apie rinkimus rinkėjams perduoda ar organizuoja jų perdavimą rinkimų komisijos. Vyriausiosios rinkimų komisijos 2012 m. birželio 12 d. sprendimo Nr. Sp-82 „Apygardų ir apylinkių rinkimų komisijų darbo, organizuojant rinkėjų informaciją apie rinkimų apylinkių ribas, būstines, darbo laiką, balsavimo patalpas ir kitais klausimais, tvarkos aprašas“ 4 punkte nustatyta, kad apylinkių rinkimų komisijos platina Vyriausiosios rinkimų komisijos išspausdintą kandidatų sąrašų ir jų rinkimų programų informacinį leidinį ir kandidatų, dėl kurių balsuojama toje vienmandatėje rinkimų apygardoje, rinkimų programas išspausdintas apygardos rinkimų komisijos. Už leidinių išplatinimą rinkėjams atsakingas apygardos rinkimų komisijos pirmininkas. Taigi apylinkių rinkimų komisijoms yra nustatyta pareiga rinkėjams išplatinti informacinę medžiagą kartu su rinkėjo kortelėmis.

Nacionalinio susivienijimo “Už Lietuvą Lietuvoje” rinkimų stebėtojų duomenimis, dauguma rinkėjų iki šiol negavo šio leidinio, nors VRK paskelbtame rinkimų grafike nurodoma, kad rekomenduojama šį leidinį išplatinti iki 2012 m. spalio 6 d., t. y. pačios VRK nusistatytas terminas jau dabar yra pažeistas 5 dienomis.
Pažymime, kad iki Seimo rinkimų liko mažiau nei 3 dienos. Atsisakymas ar sąmoningas vengimas platinti šį leidinį rinkėjams užkerta kelią biudžeto nefinansuojamoms politinėms partijoms (kurios negali sau leisti milijoninių išlaidų rinkiminei kampanijai ir už savo lėšas skleisti politinės propagandos) supažindinti rinkėjus su savo rinkimų programa, kandidatais į Seimo narius ir suteikti kitą reikiamą informaciją. Taigi biudžeto nefinansuojamoms partijoms VRK pagalba yra uždedama visiška informacinė blokada, taip užkertant kelią šioms partijoms gauti rinkėjų palaikymą.

Biudžetinio finansavimo negaunančioms partijoms bei nepartiniams, save išsikėlusiems kandidatams VRK rinkimų informacinis leidinys yra svarbi rinkėjų informavimo priemonė. Seimo rinkimų įstatymo 46 str. numatyta, kad VRK paskelbus kandidatus ir kandidatų sąrašus, kandidatai į Seimo narius rinkimų apygardose turi lygią teisę skelbti savo rinkimų programą. Taigi nevienoda politinių partijų padėtis skleidžiant politinę propagandą, VRK rinkimų informacinio leidinio nepateikimas vertintinas kaip galimai vykdoma diskriminacinė politika dalies rinkiminės kampanijos dalyvių atžvilgiu arba yra grobstomos valstybės biudžeto lėšos.


Atkreipiame VRK dėmesį į tai, kad rinkiminės informacijos dozavimas tampa sisteminiu. 2011 m., savivaldos rinkimuose atspausdinta informacinė medžiaga nebuvo išplatinta Vilniaus ir daugelyje kitų rinkiminių apygardų.
Nacionalinis susivienijimas “Už Lietuvą Lietuvoje” reiškia protestą VRK, toleruojančiai įstatymų pažeidimus ir sudarančiai sąlygas rinkimuose konkuruoti ne idėjomis ir programomis, bet turimų pinigų kiekiu.
Laukiame VRK atsakymų į šiuos klausimus:
1. Kokių veiksmų imtąsi stabdant Lietuvos Ryto TV vykdomus grubius įstatymo pažeidimus?
2. Kiek yra atspausdinta informacinės rinkimų medžiagos egzempliorių?
3. Kur yra atspausdintoji informacinė medžiaga ir kas už ją atsakingas?
4. Ar nėra grobstomos lėšos, skirtos informaciniams leidiniams spausdinti, jeigu leidiniai neplatinami?
5. Kokios numatomos nuobaudos už galimai nusikalstamas veikas diskriminuojant atskirus rinkiminės kampanijos dalyvius?
Nacionalinio susivienijimo „Už Lietuvą Lietuvoje“ vardu
Jungtino rinkimų štabo koordinatorius
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