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DĖL TAUTINIŲ MAŽUMŲ ĮSTATYMO PROJEKTO IR KONSTITUCINIŲ NUOSTATŲ LAIKYMOSI



Esame susirūpinę dėl Jūsų iniciatyvos pateikti Seimui svarstyti naują Vyriausybėje patvirtintą Tautinių mažumų įstatymo projektą. 

Suprasdami, jog Vyriausybės programoje numatytas tikslas „išspręsti vardų ir pavardžių rašymo asmens dokumentuose bei gatvių ir vietovių pavadinimų rašymo klausimus, atsižvelgiant į Europos Tarybos tautinių mažumų apsaugos pagrindų konvenciją“, primename, jog ši konvencija palieka ją ratifikavusioms narėms teisę spręsti šiuos klausimus atsižvelgiant į istorinę vietovardžių ir asmenvardžių kilmę bei autentiškumą ir galiojančius teisės aktus, todėl įvertinant Lietuvos Respublikos Konstitucijos 12 straipsnio išaiškinimą bei kalbininkų (akademiko Z.Zinkevičiaus ir kt.) patvirtintą baltišką Pietryčių Lietuvos vietovardžių, vandenvardžių ir daugumos suslavintų asmenvardžių kilmę, Vyriausybė jokia prasme nėra įsipareigojusi išspręsti šio klausimo būtent įteisindama dvikalbius asmenvardžius ir viešuosius ženklus. 
Priešingai, dvikalbiai viešųjų įstaigų pavadinimai, viešosios paslaugos, rinkiminė informacija, gatvių ir gyvenviečių pavadinimai bei asmenvardžiai asmens tapatybės bei kituose dokumentuose pagal minėtus Konstitucinio Teismo išaiškinimus prieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijos 12 straipsniui, kuris gali būti keičiamas tik referendumu. 

Kelio ženklai, gatvių ir vietovių pavadinimai yra susiję su valstybės valdymu, todėl neautentiškos, okupacijų laikotarpiais primestos iškraipytos jų formos prieštarautų Lietuvos Respublikos Konstitucijos 10, 14, 17 straipsniams, Valstybinės kalbos įstatymo 14, 17, 19, 23 straipsniams ir kitiems galiojantiems teisės aktams, kuriais nustatomą reguliavimą patvirtino 2012 m. vasario 13 dienos Lietuvos Vyriausiojo administracinio teismo nutartis. 
Priimant sprendimą dėl naujo Tautinių mažumų įstatymo nuostatų, svarbu atsižvelgti į geopolitinę situaciją Latvijoje, kurios aukščiausi pareigūnai yra nurodę, kad LLRA reikalavimų patenkinimas Lietuvoje itin apsunkintų Latvijos padėtį sprendžiant rusų tautinės mažumos keliamus klausimus ir vėl suaktyvintų Rusijos spaudimą bei kišimąsi į Latvijos vidaus reikalus. 
Atkreipiame dėmesį, kad Jūsų inicijuojamas teisės aktas taip pat prieštarautų ir Konstitucinio Teismo 1999 m. ir 2009 m. išaiškinimui, jog „Normos, nustatančios, jog asmens vardas ir pavardė Lietuvos Respublikos piliečio pase rašomi lietuviškais rašmenimis ir pagal tarimą, yra taikomos visiems be išimties piliečiams nepriklausomai nuo jų tautybės ir kitų požymių.“ 
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