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        Kreipiamės į Jus dėl spalio 2d. Aplinkos ministerijos Jums atsiųsto rašto su prašymu skubos tvarka pateikti išvadas dėl LR Vyriausybės nutarimo „Dėl leidimo naudoti tradicinius ir išsklaidytuosius angliavandenilių išteklius“. 

         Visų pirma atkreipiame Jūsų dėmesį, kad Aplinkos ministerijos rašte pateikta klaidinanti informacija apie tai, kad neigiamų pasekmių priėmus projektą nenumatoma. Planuojamiems  skalūnų angliavandenilių gavybos plotams Žemaitijoje ir Suvalkijoje strateginio poveikio aplinkai vertinimo ataskaitose buvo nagrinėtas tik galimas tradicinių angliavandenilių ir visų pirma naftos gavybos poveikis aplinkai, o informacijos apie skalūnų angliavandenilių galimą poveikį aplinkai ir žmonių sveikatai šiose ataskaitose iš viso nepateikta.

          Taip pat atkreipiame Jūsų dėmesį, kad  visose Europos Sąjungos institucijų užsakymu atliktose studijose atkreipiamas dėmesys, kad skalūnų angliavandenilių gavyba kelia itin didelę grėsmę gamtai ir žmonių sveikatai, ypatingai geriamam vandeniui. Paminėtina, kad šią vasarą vykusio mūsų Prezidentės vizito į Prancūziją metu, šios šalies Prezidentas paaiškino,  kad  kol skalūnų dujų gavybai naudojamos tokios pavojingos gamtai ir žmonėms technologijos ir itin kenksmingos medžiagos, Prancūzijoje nebus vykdoma ne tik dujų gavyba, bet ir žvalgyba. 
          Panašios pozicijos laikosi beveik visos Europos Sąjungos šalys ir kol kas nė vienoje iš ES šalių, įskaitant Lenkiją, nėra išduotas leidimas skalūnų angliavandenilių gavybai. Lenkija šiuo metu yra vienintelė ES šalis kurioje vykdomi žvalgybos darbai. 
         Aplinkos ministerijos siūlymu Lietuva turėtų tapti tuo bandomuoju triušiu, kur šios pavojingos angliavandenilių gavybos technologijos būtų pirmą išbandytos tankiau apgyvendintose valstybėse. Kaip nurodyta Lietuvos mokslų akademijos ataskaitoje, skalūnų angliavandenilių gavyba sukeltų didelio masto gelmių užteršimą cheminėmis medžiagomis dėl ko iškiltų lūžių tvirtumo (sankabumo) pažeidimų ir žemės drebėjimų, požeminio vandens (geriamo, mineralinio, geoterminio) užterštumo pavojus. Kaip nurodoma pastaruoju metu paskelbtuose JAV mokslininkų darbuose, nėra klausimo ar iš gaunant skalūnų dujas nuodingomis cheminėmis medžiagomis bus užnuodytas geriamas vanduo, yra tik klausimas kada tai įvyks? 
          Lietuvos Geologijos tarnybos darbuotojai dar prieš keletą mėnesių guodė žemaičius, kad jie nepergyventų, nes nuodingos medžiagos gali prasiskverbti į geriamojo požeminio vandens horizontus ne anksčiau kaip po 25 metų. Ar tai didelė paguoda Jums?

           Gerbiami Savivaldybių vadovai it Tarybų nariai, dabar nuo Jūsų priklauso kokį sprendimą priimsite dėl Aplinkos ministerijos rašto ir ar iš gelbėsite savo vaikus ir vaikaičius nuo gyvenimo užnuodytoje gamtoje. 
           Nenusiraminkite dėl paskelbtos  informacijos, kad Chevron atsisakė pasirašyti kontraktą dėl skalūnų dujų gavybos. Kadangi daugumai numatomų eksploatuoti plotų jau yra išduoti leidimai bendrai angliavandenilių žvalgybai ir gavybai, jei Jūs nepasipriešinsite, tikriausiai bus bandoma pasinaudoti šiais bendrais leidimais ir skalūnų angliavandenilių gavybai. 

             Siūlome pasekti Jurbarko ir Tauragės savivaldybių pavyzdžiu ir nepritarti Aplinkos ministerijos proteguojamam projektui, o savivaldybės teritoriją pasiskelbti laisva zona nuo hidraulinio ardymo ( išskaidytųjų angliavandenilių ).
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