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Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministrui



2013-09-27 Nr.

Dainiui Pavalkiui
A. Volano g. 2/7, LT-01516, Vilnius
DĖL PALENGVINTO LIETUVIŲ KALBOS IR LITERATŪROS BRANDOS EGZAMINO



Šių metų birželio 18 dieną Lietuvos Vyriausiasis administracinis teismas galutiniu ir neskundžiamu sprendimu konstatavo, kad sprendimas dėl palengvinto lietuvių kalbos ir literatūros brandos prieštarauja Konstitucijos 29 straipsniui ir jame įtvirtintam lygybės principui. Nors teismo sprendimu antikonstituciniai pakeitimai nustojo galioti nuo šių metų rugsėjo pirmos dienos, ištisai abiturientų laidai jau padaryta žala, galėjusi lemtingai keisti jų tolesnio gyvenimo perspektyvas, ir iškreipusi egzamino rezultatus. 
Atkreipiame Jūsų dėmesį, jog Nacionalinio egzaminų centro (NEC) vertinimu valstybinės lietuvių kalbos egzamino užduotys buvo klaidinančios ir slopinančios mokinių kūrybinę mintį bei trukdančios jiems atskleisti savo gebėjimus. 60% mokinių negalėjo laisvai samprotauti, nes buvo klaidinami 7 prie temos nurodytų autorių sąrašo. Tautinių mažumų mokyklų moksleiviai nesinaudojo egzamino rašinio apimčiai jiems numatytomis nuolaidomis, su kuriomis šio valstybinės kalbos egzamino reikalavimai tapo žemesni nei užsienio kalbos egzamino rašymo dalies. Šios ir kitos NEC pateiktos pastabos aiškiai rodo pakeitimus buvus žalingais abiturientų rezultatams.

Lietuvos moksleivių sąjunga 2013-09-16 raštu Švietimo ir mokslo ministerijai, Nacionaliniam egzaminų centrui ir Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komitetui išsakė nepasitenkinimą LLRA išreikalautais pakeitimais ir pareikalavo grįžti prie ankstesnių metų valstybinės kalbos egzaminų tvarkos. Savo ruožtu Lietuvos mokinių parlamentas dar 2013 m. vasario 22 dieną viešame pareiškime pasmerkė tuometinius siūlymus sudaryti skirtingas valstybinės kalbos egzamino laikymo sąlygas lietuvių ir tautinių mažumų mokyklų abiturientams ir reikalavo visiems Lietuvos moksleiviams vienodo valstybinės kalbos egzamino. Tačiau į nacionalinių mokinius atstovaujančių organizacijų poziciją nebuvo atsižvelgta.
Esame įsitikinę, kad šiais metais pakeista ir mokomosios kalbos pagrindu diferencijuota valstybinės kalbos egzaminų laikymo ir vertinimo tvarka buvo žalinga pagal ją egzaminus laikusiems abiturientams. Taip pat iš viešų Jūsų pareiškimų žiniasklaidoje žinoma, jog šią tvarką patvirtinote dėl politinio koalicijos partnerės Lietuvos lenkų rinkimų akcijos spaudimo, o ne laikydamas ją esant naudinga jaunajai kartai ir atitinkančia valstybės interesus. Todėl reikalaujame, kad iš minėtus egzaminų tvarkos pakeitimus inicijavę politikai ir jų deleguoti atstovai prisiimtų asmeninę atsakomybę už antikonstitucinėmis pripažintas pataisas ir atsistatydintų iš einamų pareigų. 
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