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Объявление войны Украине преступным режимом России – это угроза всему миру
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Руководство России начало военное вторжение на территорию независимого государства, члена Организации Объединенных Наций – Украины, этим нарушая международные обязательства России, в частности – Будапештский меморандум, в котором Россия наряду с другими странами, обладающими ядерным оружием, обязалась уважать нерушимость границ Украины и ее территориальную целостность.
Попытки руководства России оправдать свои действия, прикрываясь просьбами вмешаться во внутренние дела Украины ее бывшего президента Януковича, а также требованиями, чтобы Украина выполняла договоренности, которые были нарушены самим Януковичем, и заявлениями местной Крымской рады, занятой военными, – это циничная ложь, которая еще яснее раскрывает дерзость военной интервенции и преступный характер. Все народы и государства мира должны незамедлительно осудить действия России и потребовать устранения российской армии из территории Украины.
Союз Народников призывает высших политиков Литвы созвать Совет Безопасности и принять меры по обеспечению национальной безопасности Литвы, обратиться в Организацию Объединенных Наций, страны Европейского Союза и НАТО по поводу неотложных мер по обеспечению безопасности Европы и всего мира, остановки военной агрессии России против Украины.
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