SPRENDIMO PROJEKTO

DĖL TADEUŠO KONVICKIO G. PAVADINIMO SUTEIKIMO VILNIAUS R. SAV., ZUJŪNŲ SEN., PŪSTALAUKIO K.; SŪDUVIŲ G. PAVADINIMO PRISKYRIMO VILNIAUS R. SAV., ZUJŪNŲ SEN., ANTEŽERIŲ K.; SŪDUVIŲ G. TRASOS PRATĘSIMO VILNIAUS R. SAV., ZUJŪNŲ SEN., BUIVYDIŠKIŲ K.; ULONŲ G. TRASOS SUTRUMPINIMO VILNIAUS R. SAV., ZUJŪNŲ SEN., VAIVADIŠKIŲ K.; DEBESŲ G. PAVADINIMO PANAIKINIMO VILNIAUS R. SAV., ZUJŪNŲ SEN., GUDELIŲ K.
AIŠKINAMASIS RAŠTAS
1. Sprendimo projekto esmė ir tikslai.
Šiuo sprendimo projektu siūloma svarstyti Tadeušo Konvickio g. pavadinimo suteikimo Vilniaus r. sav., Zujūnų sen., Pūstalaukio k.; Sūduvių g. pavadinimo priskyrimo Vilniaus r. sav., Zujūnų sen., Antežerių k.; Sūduvių g. trasos pratęsimo Vilniaus r. sav., Zujūnų sen., Buivydiškių k.; Ulonų g. trasos sutrumpinimo Vilniaus r. sav., Zujūnų sen., Vaivadiškių k.; Debesų g. pavadinimo panaikinimo Vilniaus r. sav., Zujūnų sen., Gudelių k.; klausimus.
2. Sprendimo projekto rengimą paskatinusios priežastys:

Gauti Zujūnų seniūnijos seniūno 2017-01-24, 2017-01-25, 2017-02-15 prašymai Nr. A33(43)-21-(2,1); Nr. A33(43)-22-(2,1); Nr. A33(43)-26-(2,1) (2017-01-26, Nr. A32(8)-22); 2017-01-26, Nr. A32(1)-671); 2017-02-15, Nr. A32(1)-1292).
Panaikinamas Debesų g. pavadinimas Vilniaus r. sav., Zujūnų sen., Gudelių k., kadangi joje neliko adresų objektų.

Tadeušas Konvickis (1926 m. birželio 22 d. Naujojoje Vilnioje - 2015 m. sausio 7 d. Varšuvoje)- lenkų prozininkas, scenaristas ir režisierius. Tėvai- Michal Konvicki ir Jadvyga Kiežun. Gyveno Žemajame Pavilnyje, Vilniuje. Mokėsi 1938-1939 m. Vilniaus Žygimanto Augusto gimnazijoje. Antrojo pasaulinio karo pradžioje buvo geležinkelio darbininkas ir elektriko padėjėjas Naujosios Vilnios ligoninėje. 1944 m. slapta išlaikė gimnazijos egzaminus. 1944 m.- 1945 m. dalyvavo antisovietinėje rezistencijoje. T. Konvickis literatūrinėje kūryboje didelę svarbą teikė prisiminimams iš prieškario vaikystės ir jaunystės, praleistos Vilniaus kašte. Ironiškai dėmesį skyrė egzistenciniams klausimams, gyvenimo prasmės paieškoms. Nemažai yra nuveikęs ir kino baruose. Yra sukūręs autorinių filmų. Prisidėjęs prie režisūrinių sprendimų paieškų (pvz., „Isos Slėnis“, pagal Č. Milošo apsakymą). Kaip aktorius prisidėjo prie filmo „Meilės įvykių kronika“, sukurtą pagal savo paties apsakymą). Abiejų filmų veiksmas vyksta Lietuvoje. Parašė scenarijų kultiniam istoriniam lenkų filmui „Faraonas“,1966 m.
3. Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas:

Nauji ar keičiami gatvių pavadinimai kaimuose ir sodų bendrijose suteikiami vadovaujantis Pavadinimų gatvėms, pastatams, statiniams ir kitiems objektams suteikimo, keitimo ir įtraukimo į apskaitą tvarkos aprašu, patvirtintu Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministro 2011-01-25 įsakymu Nr. 1V-57. 
4. Suderinamumas su Lietuvos Respublikos galiojančiais teisės norminiais aktais:



Sprendimo projektas neprieštarauja galiojantiems teisės aktams. 

5. Kokių pozityvių rezultatų laukiama:
Suteikus gatvėms pavadinimus ir juos įregistravus Lietuvos Respublikos adresų registre žemės sklypams, kuriuose leidžiama pastatų statyba, pastatams, pastatų kompleksams bus suteikiami adresai.
6. Galimos neigiamos pasekmės priėmus sprendimą, kokių priemonių reikėtų imtis, kad tokių pasekmių būtų išvengta:
Neigiamų pasekmių nenumatoma.

7. Sprendimo projektą parengė:

Vilniaus rajono savivaldybės administracijos Architektūros ir teritorijos planavimo skyriaus vyr. specialistė Evelina Jurcevič. 
8. Kiti paaiškinimai:

Medžiaga apsvarstyta Vilniaus rajono savivaldybės gatvių, pastatų ir kitų objektų pavadinimams parinkti komisijoje (2017-02-15, Nr. GK3; 2017-03-02, Nr. GK4). Jokių pastabų dėl gatvės pavadinimo neturėjo ir Valstybinė lietuvių kalbos komisija (2017-03-14, Nr. S1-102(1.7). Trasos nurodomos pagal parengtą grafinę medžiagą.
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