Vilniaus universiteto profesorės Jurgitos Verbickienės kalba,
įteikiant Atminties diplomą.
Gerb. Rektoriau, Pone Zigmai,
         Šiandien, Vilniaus universiteto gimtadienio dieną – yra teikiami simboliniai  Atminties diplomai. 2016 m. pradėta  iniciatyva tęsiama jau penktuosius  metus, siekiant prisiminti ir pagerbti tuos, kurie dėl permainingos Lietuvos istorijos, totoalitarinių  režimų ir vietos žmonių bendradarbiavimo neteko galimybės studijuoti, dėstyti ar tirti, atlikti kitus universitetui ir visuomenei svarbius darbus, būti mūsų universiteto bendruomenės dalimi.
         „Atminties diplomų“ teikimas mums patiems tampa stipriu akstinu geriau pažinti ir įvertinti istoriją, užpildyti, permąstyti ar net perrašyti kai kuriuos jos mažai pažintus puslapius.  Atsakingumas ir siekis pažinti bei pripažinti ne tik gražių, bet ir pasididžiavimo nevertų įvykių turinčią istoriją yra atviros universiteto bendruomenės kūrimo ir universiteto perspektyvos atspirtis. Teisingumas, atsakomybė, nuomonių įvairovė ir laisvė – vertybės, be kurių sunkiai įsivaizduojame savo gyvenimą. Tačiau gana ilgai dėl jų reikėjo kautis nepaklūstant režimui. Tos kovos vyko taip pat ir čia – Vilniaus universitete bei jo bendruomenėje.
         Pone Zigmai, Jūs taip pat buvote stipriai nubaustas sovietinio režimo, Jūsų biografijoje, net du pašalinimai iš Vilniaus universiteto.  Pirmąjį kartą priežastimi, kaip yra įrašyta Jūsų asmens bylos dokumentuose, tapo „elgesys, nesuderinamas su tarybinio studento vardu“, o antrąjį kartą – „pasikartojus nacionalistinei veiklai“.  Šiandien bent simboliškai atstatome teisingumą iš naujo: į  Vilniaus universiteto istoriją įrašyta dar viena pavardė. 
       Kviečiu Gerb Rektorių įteikti simbolinį „Atminties diplomą“.
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