Jorė skelbia pavasarį

Jonas Vaiškūnas

Šiemet balandžio 29-30 dienomis jau dešimtus metus iš eilės Kulionyse šalia Astronomijos observatorijos esančioje Molėtų krašto muziejaus Etnografinėje sodyboje bus švenčiama pirmosios pavasario žalumos šventė Jorė. Ši šventė čia švenčiama kasmet, nuo to laiko, kuomet 1996 metais prie Lenktinio ežero kranto prisiglaudusioje sodyboje buvo įrengtas iš stulpų ir akmenų ratų sudarytas statinys – Senovinė dangaus šviesulių stebykla. Panašūs į šį statiniai mūsų protėviams tarnavo ne tik šventvietėmis, bet ir observatorijomis, skirtomis dangaus šviesulių stebėjimams, kalendoriaus derinimui. 

Į šventę kviečiami visi kas nori kartu pasitikti sprogstantį pavasarį, įsilieti į pavasarinio gyvybės ir gamtos prisikėlimo vyksmą, pasisemti jėgų visiems metams. Tradiciškai pirmąją šventės dieną rengiama talka, tvarkoma aplinka, pirmąją pavasario žaluma puošiami šventiniai vartai, dangaus stebyklos stulpai, į pamiškėje metai iš metų pamažu kylančią Perkūno šventovę vežami lauko akmenys. Po talkos visi kviečiami protėvių papročiu išsikaitinti ir išsiperti senovinėje dūminėje pirtyje. Vėliau vakarojama, prie laužo kalbamasi apie senąją baltų pasaulėžiūrą, giedamos senovinės giesmės, kartais peržiūrimi įdomūs filmai. Antrąją šventės dieną šventine eisena visi kartu su giesmėmis žygiuoja į Kulionių piliakalnį. Ten giesmėmis ir apeigomis pagerbiamas Lietuvą gynusių karžygių atminimas bei visos protėvių vėlės. Dažnai gyvosios istorijos klubų nariai sukryžiuoja kardus, atgaivindami atmintyje tikrus čia vykusių kovų už mūsų kraštą vaizdus. Vėliau dangaus šviesulių stebykloje aukojama seniesiems baltų dievams, dėkojant už Visatoje palaikomą gyvybę ir pavasarines galias bei gėrybes, giedamos apeiginės giesmės. Paskui kiekvienas šventės dalyvis, tardamas  iškilmingus linkėjimus, Perkūno šventovėje padeda savo atvežtąjį lauko akmenį. Ragaujamas didžiuliame katile visą šventę viręs apeiginis viralas, supamasi, šokama apie šventinį laužą. Nėra čia linksminančių koncertų ar žiūrovus užimančių pasirodymų. 

Šventės dalyviams siūlomas ypatingas gamtos prisikėlimo laikas – Jorė, ir suėjimo vieta bei bendros, mažai metai iš metų besiskiriančios, įsijungimo į pavasarinį gamtos prisikėlimo virsmą apeigos, visi kviečiami patys sau pasidaryti šventę, aktyviai įsijungiant į bendras apeigas, o taip pat siūlyti savo apeiginius veiksmus, giesmes, šokius ar žaidimus. Amatininkai kviečiami atvykti parodyti savo amatų, parduoti savo dirbinių. Folkloriniai ansambliai kviečiami atvykti kartu pašokti, padainuoti… 

Jorė – tai pavasarinė gyvybinė galia gamtoje, vaizdžiausiai apsireiškianti kaip pirmoji žaluma. Istorikas Simonas Daukantas Jorę siejo su prūsų dievu Patrimpu ir laikė jį "pavasario dievu, laimės davėju, įkūrėju pakajaus, brandos ir gausumo, globėju gyvulių, orės ir javų" dievybe. S.Daukantas rašė: "Vadino jį Jore, nesgi kožnas žino, jog pavasarį, sniegui padribus, kad kielė ledą išspiria, tad pasirodo lauke ir krūmuose Jorė, beje žalesa; vadino jį Sausjurgiu ar Šlapjurgiu, pagal tą kaip pavasaris buvo - sausas arba šlapias, todėl šiandien dar žmonės, pašaro stokodami, dejuoja senu įpročiu: "Ai Jorutale, kame esi?" Nesgi Jorė atėjusi paveikia badą, kursai kaipo smakas vis rijo žmones ir gyvulius; todėl jai atėjus, ne vien žmonės, gyvuliai, bet ir patys paukščiai džiaugias, kaipogi lakštingala, pradėdama giedoti, visų pirmąją garbina; todėl jį dar vadino Ganykliu, Bandganiu, ir iki šiai dienai yra dar ašvienių ir gyvulių globėju vadinamas ir visų senuosiuose šiaurės raštuose didžiai garsus…"  Dar ir šiandien galima išgirsti sakant: “pažaliavo kaip jorė”, “medis žalias it jorė”. Mūsų kalboje žodžiai su šaknimi jar- nusako ne tik pavasario žalumą, bet ir javus, sėją, augimą, avis, vilną. 

Jorės prasmę padeda suvokti ir kitų mums giminingų tautų kalbos. Latvių jārēties - arkytis, dūkti; daužytis (lakstyti), bei jērs – ėriukas, jėras, ėras; jērāda - avikailis, ėrena;  jēre - jauniklė (nesiėriavusi) avelė. Rusų kalboje žodis ярый reiškia 'piktas, aistringas, ugningas', ukrainiečių ярнiй, ярий – ‘pavasarinis, jaunas, kupinas jėgų, aistringas’, lenkų jary ‘pavasariškas, pavasario…’ Taigi, šaknis jar-, sietina su: pavasariniu vaisingumu (rusų яровой, ярый 'pavasarinis, pasėtas pavasaryje'); duona (rusų яровой хлеб, ярина 'rugiai, avižos', ярь, ярина ir kt. javų pavadinimai); gyvuliais (бычок-яровик, ярка ir pan.). Šaknis jar- taip pat susijusi su metų sąvoka, plg. sen. vokiečių metų įvardijimą jār ‘Jahr”. Tad, iš visko sprendžiant, lietuviškas Jorė  mena bendrą senovės indoeuropiečių pavasario pradžios, gamtos prisikėlimo ir metų  pradžios sampratą.

Rusų Ярила, Ярило, baltarusių Ярыло, serbų - kroatų Jарило laikomas pavasario vaisingumo dievybe. Slavų dievų panteone Jarilai artimu personažu laikomas pietinės Baltijos pakrantės slavų dievas Jarovit. Lotiniškuose viduramžių šaltiniuose lygintas su Marsu. Jam kaip ir Jarilai  buvusi skirta pavasario vaisingumo šventė. Buvo laikoma, kad jis valdo žalumą ir žemės vaisius. Rusų mitologų V.N.Toporovo ir V.V.Ivanovo nuomone, slavų Ярила laikytinas dievo Perkūno epitetu, kuriam buvo priskiriamos ne tik karo, bet ir vaisingumo dievo funkcijos. J.Trinkūno manymu ir mūsų Jorė arba Joris yra ne kas kitas, o pavasario Perkūnas, žadinantis gyvybės jėgas: "Jis yra įsivaizduojamas kaip raitelis, panašus į Vytį bei į šv.Jurgį. Jorė valdo žemės raktus, prikelia augmeniją, atrakina žemę, siunčia lietų. Krikščionybės poveikyje Jorės šventė pavirto Jurginėmis. Tuomet dažomi ir marginami kiaušiniai, su jais žaidžiama, ridenama, kaip per Velykas. Supamasi sūpynėmis. Jaunimas gamtoje - kepa kiaušinienę, vaišinasi, dainuoja, šoka." 

Štai ką XVI-to amžiaus metraštininkas rašė apie Jurginių  (balandžio 23 d.) apeigas: “Jurgio dieną jie aukoja Pergubriui ( Pergrūdžiui ), kuris yra laikomas gėlių, augalų ir visų žolių dievu. Dvasininkas, kurį jie vadina viršaičiu, dešinėje rankoje laiko plačiadugnę taurę, pripiltą alaus, ir, pašaukęs vardu dievuką, gieda jo garbei giesmę: “Tu nuveji žiemą, tu gražini pavasario smagumą, per tave laukai ir sodai žydi, per tave slėniai ir miškai žaliuoja”. Šitą giesmę baigęs, išgeria alų, dantimis nutvėręs taurę…meta per galvą. Po to … iš eilės geria visi. Ir Pergubrio garbei giesmę gieda. Ir puotauja visą dieną, ir ratelius eina”.

Šiai šventei yra skirta nemaža dainų ir ratelių. Į Jorę dainose kreipiamasi tokiais žodžiais:

Jurja, geras vakaras!

Jurja, paimk raktus.

Jurja, atrakink žemę,

Jurja, išleisk žolelę.

Žolelę šilkinę,

Raselę meduotą…

Jorė - pirmoji pavasario žaluma - atgyjančios gyvasties ūkas apgaubiantis žemę, medžius, gyvulius ir žmones. Kai naujam vešėjimo metui sukyla visi gyvybės syvai ir galios - negirdimi sprogimai bloškia žiemos kiautus nuo grūdų ir daigų - skleidžiasi pumpurai, kalasi gyvybė… Gamtą po žiemos miego balandžio pabaigoje prikelia Perkūnas nusilesdamas ant Žemės-Žemynos dangiškosios šviesos pavidalu. Tuomet viskas atbunda, atgyja, persikūnija… Prasideda tikrieji Naujieji metai. Žmogus Jorės dieną turi būti gamtoje, kartu su gamta priimti gyvybinių Galių nusileidimą iš Dangaus į žemiškus kūnus. 

Pasitikdami ir išgyvendami dievišką gamtos šventę, pasisemsime jėgų visiems metams, gausime postūmį eiti pirmyn, kurti Darną. Kunkuliuojantis pavasarinis kūno nerimas Jorės dieną pavirs  dvasios Galia ir užpildys jūsų sielas atgaivos ir stiprybės jausmu. Štai kodėl Lietuvos Romuva paskutinį balandžio savaitgalį kiekvienais metais visus kviečia  švęsti Jorę kartu.
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X-oji PIRMOSIOS PAVASARIO ŽALUMOS ŠVENTĖ
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KULIONYSE (MOLĖTŲ RAJ.)
SKIRIAMA PILĖNŲ 670 METINĖMS

Pirmoji Jorės diena

Balandžio 29, Šeštadienį 11 val. Etnografinėje sodyboje

11 – 16 val. Talka šventvietėje.
16 – 20 val. Apeiginė pirtis.
21 val. Vakarojimas prie laužo ugnies. Giesmės. 

Antroji Jorės diena

Balandžio 30 d, Sekmadienį 10 val. Etnografinėje sodyboje ir ant Kulionių piliakalnio

10 val. Sueiga Senovinėje dangaus šviesulių stebykloje. Aukuro įkūrimas. Vaidilos prakalba. Romuvos Krivio sveikinimas. 
10 val. 20 min. Didžiojo aukų katilo užkaitimas.

10 val. 30 min. Šventinė eisena į Kulionių piliakalnį.

11 val. Apeigos ant piliakalnio, skirtos Pilėnų atminimui.  Įšventimas į Romuvius. Protėvių giesmės. Karžygių pasirodymas.

13 val. Apeigos skirtos didiesiems baltų Dievams Dangaus šviesulių stebykloje. 

14 val. Akmenų aukojimas Perkūno šventovėje.

15 val. Šventinio viralo ragavimas. Suneštinės Vaišės, joručių ridenimas. Supimasis.
16 val. Linksmybės darnoje su atgimstančia gamta.
20 val. 49 min. Saulės palydėjimas.  
Atsivežkite:

Savo krašto,bendrijos ar organizacijos vėliavą;

akmenį iš Jums brangios vietos, skirtą paaukoti Perkūno šventovei; 3 žvakes (1- Perkūno šventovei, 2-Protėvių vėlėms Kulionių piliakalnyje); margintų kiaušinių (Joručių) apeiginiam ridenimui; gėrimo ir maisto suneštiniam šventiniam stalui; lėkštę ir šaukštą apeiginiam viralui ragauti.

Nakvynę Observatorijoje būtina užsisakyti iš anksto
tel. 8-383 45444 (V.Kakarienė)

Rengėjai: 

Lietuvos Romuva, Molėtų Romuva, Molėtų krašto muziejus, Žaliųjų klubas “Gojus”

Rėmėjai: 

Kultūros ir sporto rėmimo fondas, Kultūros ministerija, Molėtų rajono savivaldybė, Utenos apskrities viršininko administracija.

Daugiau žinių:

http://muziejus.moletai.lt/jore.html
http://moleturomuva.visiems.lt/
tel. 8-682 14559,
moletai@romuva.lt
